

关注

第二届老舍戏剧节举行“城市·戏剧·人”研讨会——

戏剧可以为城市人提供源源不断的精神滋养

□本报记者 徐 健

由北京市演出有限责任公司(北演)策划发起、天桥艺术中心共同主办的2018第二届老舍戏剧节日前落幕。自9月7日开幕以来,50天的时间里,共有11部中外经典剧目轮番上演,戏剧论坛、戏剧工作坊、剧本朗读会、主题展览等一系列延伸活动也以不同的方式拓展着戏剧节的影响力。老舍戏剧节并不只演出老舍先生的作品,“呼唤戏剧文学精神”是这个戏剧节独特的艺术标识,也是其选择剧目的重要标准。从此次演出的作品看,不管是陕西人艺的《平凡的世界》、香港话剧团的《亲爱的,胡雪岩》、波兰戏剧导演克里斯蒂安·陆帕执导的《酗酒者莫非》等,还是巴黎城市剧院首次访华演出的《围城状态》、圣彼得堡科米萨尔日芙斯卡娅话剧院的《日瓦戈医生》,都是具有比较深厚的文学基础,同时又以戏剧文学观照当下现实的优秀作品。当然,在文学之外,老舍戏剧节还有一个重要的理想就是希望以“戏剧”这一独特的艺术语汇让世界了解北京、认识北京、热爱北京,以老舍先生作品中的历史精神和时代愿望自警,打造具有城市发展的文化符号和标志性形象。的确,老舍戏剧节的主办,让戏剧与北京、戏剧与生活在这个城市的人发生了更多的联系,也在悄悄地建构着人的精神和记忆。日前,一场以“城市·戏剧·人”为主题的研讨会在京举行,来自文化界的十余位专家学者着重围绕“城市与戏剧”、“戏剧与人”的关系,从城市文化遗产、历史记忆、建筑空间、戏剧功能等不同角度展开碰撞与交流,探讨新时代城市文化发展和个体心灵的共生模式。

“有人说,剧院是城市的精神城堡,要想知道一座城市的文明程度,看看它的剧院就知道了,而剧院是戏剧的载



《老舍赶集》

体,寄托了人们对于文化资源的渴望。”谈及戏剧与城市的关系,导演、戏剧教育家林荫宇如是说。在她看来,戏剧这一文化资源彰显了城市的开放襟怀,可以为城市人提供源源不断的精神滋养,经年累月上演的剧目可以潜移默化地改变城市人的面貌,最终凝结为城市的气质和格调。同时,城市需要戏剧来提高艺术品位,戏剧营造的文化氛围是流动的,通过满足个体细致微妙的情感需求,去容纳每一颗城市人包罗万象的心,形成城市市民认同的精神价值,内化为城市自身的格调与文化名片;这也是一座城市的核心文化竞争力。

中央戏剧学院教授沈林认为,一座城市独有的文化个性、文化风格、文化品位是可以通过建筑反映及彰显的,剧院是建筑中的瑰宝,是硬件中的文化符号。沈林曾走访德国、美国、丹麦、加拿大、奥地利等多个国家的著名剧院,他从剧院的建设切入,谈到了剧

院这一瑰宝如何赋予城市独特的气质。“一个城市的辉煌和生命绝不仅仅在于它有多少高楼大厦,而在于它有没有可以让人称道的文化载体,能否用这一具象化的载体去丰富城市的内涵。而剧院承载了人的精气和神韵,是一座城市凝聚力和自信心的源泉,纵观世界著名建筑的建设历程,它与城市气质相互成就、形成共鸣、一同生长,有着书承历史与未来的功效。”

中央戏剧学院教授彭涛曾经以评委和嘉宾的身份亲历了国外众多戏剧节。他表示,在发达国家和地区,几乎每个城市都办过戏剧节,甚至一个城市市办有多个戏剧节。戏剧节为城市文化品牌赋能,有的戏剧节已经成为城市乃至国家向世界展示本土文化的窗口,比如英国的爱丁堡戏剧节、法国阿维尼翁戏剧节。举办戏剧节不仅能给城市市民带来精神享受和情操陶冶,还能直接与城市的空间布局、基础建

设乃至城市文化氛围形成互动,最终沉淀成为城市文化品牌形象。

导演易立明谈到,一个城市的发展可以透过戏剧艺术的发展史来观测,如宋元之际勾栏瓦肆场的兴起,明清戏剧文化向着繁盛期迈进。同样,寻根之旅、回故乡之路也能够通过戏剧的车辙来循迹,而以“戏剧”这一手段构建文化事件背后的文化记忆,就是最好的寻访路径。“一旦失去文化记忆,我们便难以找到回家的路。”易立明认为,作为文化的一个基因,对戏剧文化的保护及传承,理应是找到“回故乡的路”和“记住乡愁”的重要内容。“戏剧文化所构筑的文化生态体系,衍生的文化生活状态,形成的有人、有生活、有滋味的文化部落,都是文化寻根有力的佐证。”作家肖复兴也表示,从某种程度上来讲,一切文学艺术,包括戏剧在内,都是人们对它生活、成长的这座城市的一种怀旧的情感。“没有怀旧就没有艺术,失去的恰恰是宝贵的艺术财富。让我们好好对待我们今天有着悠久文化历史的北京这座城吧。”

“戏剧与城市都是人学。”中国艺术研究院研究员马也表示,戏剧要以人为中心、要以人为目的、要以人表现为形式,任何时候都要关注人的存在价值、理想,乃至人的生存困境等,戏剧的思想价值和艺术价值的高低,归根到底取决于它表现人的深度和高度。在马也看来,文本蕴含人学精神,舞台表现人学风景,由文本、导演、演员和剧场共同发力,才能够创作出抵达人心、触及人道、直击人性的戏剧作品。同样,城市也是人学的范畴,城市中的人、环境及发生的事件,都和“人”息息相关。戏剧与城市的未来和发展,应建立在以人为本的基础上,以此锻造一张闪亮的城市名片。

新作点评



孙德民既能创作话剧又能创作戏曲,既能创作历史剧又能创作现代戏,是中国剧坛独树一帜的剧作家。近看河北省承德话剧团演艺有限公司创演的《塞罕长歌》,使我再一次走近德民,进一步读懂德民。这是一部思想厚重、历史感强、地域风格浓郁、震撼人心的好戏。该剧以老一辈务林人佟保中一家三代为主线,展示了塞罕坝的先驱者和后继者用生命植树,为改变京津地带风沙危害创造条件,终于种出了一片绿色的故事。这部戏表现了三代务林人,第一代创业,第二代守业,第三代兴业,哪一代都不能少。因此,布局上必须采取块状结构。我们通常看到的是由一个主人公把几件事串连起来,该剧却是三代务林人都有自己的故事,哪一代都不能把三代人的故事串连起来。因此,该剧的块状结构是对剧作家的严峻挑战,但我们感到全剧浑然一体。

全剧的艺术特色,一是第一代务林人朴实的思想起点。上世纪60年代,20岁刚出头的林业大学毕业生佟保中来到塞罕坝植树造林,但两年来他们种不活一棵树,成活率几乎是零,佟保中的思想动摇了。他并非怕艰苦,塞罕坝的气温在零下40多度,住的是地窨子和窝棚,早晨一觉醒来,眉毛、帽子、被子都蒙上一层霜。喝的是雪水、雨水,吃的是带壳的黑莜面和咸菜,咸菜没了就用盐粒泡水,半个月才洗一次脸。这些都没有难倒佟保中,但种不活树木,对他的打击太大了。他要离开塞罕坝,而且是不辞而别,暴露了佟保中缺乏组织观念的缺点。

就在林场职工思想浮动的时候,为了稳定军心,为了战胜困难,场长李斌和总工程师杨宁先带着妻子、儿女,退掉城里的房子,一窝端地来到塞罕坝安营扎寨,用行动表明他们与塞罕坝共存亡、同进退的决心。此举对佟保中的思想震动很大。此时,李场长又带来了电影放映队,给全场职工放电影《上甘岭》。影片中八连指导员在坑道里既无粮又无水的险境中宣誓:“党交给我们这块阵地,一寸也不能撤退!”佟保中感动了,他对李场长说:“我要像上甘岭的战士守住阵地一样,守住塞罕坝,决不撤退!”佟保中这个“逃兵”,变为守住塞罕坝的坚强战士。其后,他吃苦耐劳,与恶劣的自然环境搏斗,在植树会战时,佟保中和战友秦海生写了一副对联:“一日三餐有味无味无所谓,爬冰卧雪冷乎冻乎不在乎”,横批:“乐在其中国”。这副对联体现了他们的苦乐观和战胜困难的信心。佟保中认为:“我们不是为了忍受艰苦去生活,我们是为了创造幸福去克服艰苦!”此话颇具哲理,表现了塞罕坝第一代务林人宽阔的心胸和创造精神。

二是第二代务林人对绿色的坚守。上世纪70年代,第二批务林人在父辈奋斗的基础上,条件有了很大的转变,但仍然处于艰苦的创业中。佟保中已经当了场长,他的儿子佟刚被分到偏远的“望火楼”,是个艰辛的防火岗位。佟刚和妻子二桃在山上生活,他们尽职尽责,一天也不离开“望火楼”,也没有外人光顾。那里没有电灯,没有电话,生活寂寞、孤独,但十几年林子没丢过一棵树,没发生过一次火灾。他们“就想天天守着这些树,看着这片绿,一辈子也不想离开这儿”。“这片绿”是他们生命的寄托和生命的财富。佟刚和二桃的儿子二桃长期生活在语言封闭的环境中,已经5岁多了,对长辈只会说“爸爸”、“妈妈”,他管母亲二桃的姐姐大桃叫“妈”,管爷爷佟保中叫“爸爸”,真令人心痛。大桃希望佟刚、二桃夫妻下山,为他们自己、也为了孩子健康成长换个环境。佟刚说:“这片林子是我爹他们那些长辈用命换来的”,如今看管这片林子“是咱们的责任”。佟刚一岁还在襁褓中母亲就去世了,被抱来塞罕坝,成长在塞罕坝,对塞罕坝有着深厚的感情。他说,树林与他有“血缘”关系,他的生命与林子已经浑然一体,难舍难分。妻子二桃面对保卫大片森林的责任,对姐姐大桃道出心声:“我不熬咋办?”这个“熬”字,是熬岁月,熬青春,熬理想,熬信心。

三是第三代务林人的创新锐气。佟保中的孙子小榛子大名佟小林,当年被大桃带出山外受教育,如今已林业大学毕业回到塞罕坝,当了分场场长,成为第三代务林人,和一群大学生共同担负起开发塞罕坝的责任。佟小林提出要在“石质阳坡”上种树,那些山坡只有五厘米厚的土层,下面全是大石头。在“石质阳坡”上种树的大胆设想,真是“一石激起千层浪”,青年学子们议论纷纷,反应不一。如果说,50年前佟小林祖辈是在一片荒漠上种树,那么,作为儿孙晚辈的佟小林,则要在石层上种树,这是一种创新精神在新时代的萌发和弘扬。他们同样经过了两年的失败,最终克服技术难关取得了胜利,为塞罕坝增添了10万亩新绿,拓宽了塞罕坝林场的生存空间和发展潜力。

从第一代务林人到第二代、第三代务林人,他们无怨无悔,甘愿当时代的“傻子”,终于把塞罕坝建成100多万亩的浩瀚林海,改善了空气质量,挡住了风沙,涵养了水源,为北京、天津构筑了一道坚固的屏障。2016年,塞罕坝林场获联合国环境规划署授予的“地球卫士奖”,成就了伟大中国梦“绿水青山就是金山银山”的辉煌篇章。

——谈话剧《塞罕长歌》

□薛若琳

绿色梦圆

《伶人王中王》:电视戏曲节目的时代样本

□张明芳 燕 筠

目前已播出三季的《伶人王中王》节目以传统戏曲之美深深吸引了在全媒体多种终端选择信息的观众,培养并引领了青年观众对戏曲的喜爱和鉴赏。电视戏曲是融合艺术形式与传播渠道于一身的电视节目类型,它凭借电视媒体的技术优势传播戏曲文化。在媒体融合、资源共享的“人人都都是传播者”又“人人都有选择权”的传媒背景下,《伶人王中王》在传统戏曲的推广、电视内容生产和多网融合传播上对当今电视戏曲节目具有样本意义。

《伶人王中王》采用的节目模式是:“真人秀”+“擂台赛”,其节目制作理念是:展现传统戏曲自身之美。节目总策划白燕升认为,必须扩大戏曲的观众面,特别是年轻观众面,让有机会接触到它的人停下来,看到、听到、感知到戏曲与生俱来的以及正在焕发出的青春之美。因此节目制作的逻辑起点在于:让观众真正见识到戏曲之美。在电视电影互联网陪伴下长大的青少年接触戏曲的机会太少,多数青年对戏曲的欣赏很陌生。《伶人王中王》先期播放走进北京大学、山西大学等高校的戏曲公开课特别节目,用生机盎然、美妙绝伦的戏曲趣味节目吸引青年观众的关注,在之后名家竞演节目的定位是“重展示轻比赛”,为观众全面展示传统戏曲魅力。这一“戏曲真人秀”节目秀出的不仅是戏曲名家的艺术才艺,更秀出他们对于传统戏曲精神的理解及其艺术追求、责任担当。节目形式与其说是“真人秀”,更确切地说是“传统艺术+”。一切“真人秀”与“擂

台赛”的外在形式都在为展示传统文化服务,都在为传统戏曲搭建一个魅力展现的平台。这一节目,正是对当下文化生态与国家文化政策的理解与呼应。

《伶人王中王》着力点在于塑造“伶人”,即以“表演者”为中心。“伶人”的表演是观众追看电视节目的最大原因。剧中人物的喜怒哀乐通过伶人表演让我们体验到。当演员登上舞台,运用自己特殊训练习得的“四功五法”等表演技艺,塑造一个个鲜活独特的剧中人物时,演员和角色是相互成全。演员是角色的诠释者、塑造者,而他通过塑造诠释剧中人则展示了其自身舞台魅力。《伶人王中王》舞台上的“伶人”个个身怀绝技,充分展示剧种特点和演员塑造戏曲人物的本领技艺。参赛演员的表演选取其代表剧种目中的一段,展示其装扮为角色的舞台扮演。演员甫一出场,就成为牵引着观众的焦点,他掌控着整个舞台,无论是应工青衣或是老生,又或是小生小旦,观众欣赏演员的扮相、唱腔、身段、水袖、表情、眼神……演员魅力得以全方位呈现。

《伶人王中王》将不同剧种的戏曲表演放在一起进行“横向比较”,不同的剧种进行比较的基础,在于他们都以“以歌舞演故事”的综合艺术表现形式,呈现戏曲的程式美、虚拟美、写意美。在名号较小的戏曲剧种中,也有独特的表演技巧,如山西蒲剧中的跷功、水袖、翎子功等。技艺精湛的“伶人”,呈现戏曲之美,更呈现剧种的不同特色,让观众了解地方剧种,使各地方剧种做到活态传承。每一位艺术家都在不遗余力地宣传展

示自己所代表的剧种。如三晋第一刀马旦演员苗洁在其《打神告庙》中呈现一个晋剧的敫桂英,她充分运用舞动着的水袖、勾魂夺魄的手势、脚下稳健而有节奏的台步,在舞台上辗转腾挪,极为真切的表达出敫桂英心里的起伏跌宕,悲愤、哀怨、痛苦、绝望的感情变化表现得层次分明;而名家陈巧茹用川剧表演了相同的剧目段落,陈巧茹举着三炷香一唱一叹表现敫桂英的悲伤与绝望,充分展现川剧高腔与曲辞方面的特点。有趣的是,晋剧《打神告庙》本就是从川剧同名剧目移植而来,在学习表演这段戏时,苗洁还从表演此剧的京剧同行和豫剧同行身上学习,正因为转益多师、眼界开阔,苗洁在同样剧目的竞技中大放异彩。这正符合《伶人王中王》的创办宗旨:“各美其美,美人之美,美美与共,天下大同。”

《伶人王中王》节目中设置了引导观众进行戏曲鉴赏的评委,这是节目成功的重要经验。城市青年惯于接受网络与影视等流行文化,而忽视甚至排斥与我们血脉相连的传统文化,其对于中国传统审美、传统价值观与娱乐观念的树立亟需引导。《伶人王中王》节目设置评委座席,评委起到了对传统文化进行解说、引领观众的戏曲接受的导赏作用。“导赏者”在更多传播中国文化的场合都需要,他们的作用类于评委,但又高于评委,在导赏者的文化素养上,应该有相当的知识储备,甚至是传统文化的专门学者,要循循善诱,能与接受者达成互动而促进传统文化的接受。

广告



中国文艺评论

■中国文联党组书记、副主席、书记处书记李屹同志寄语

《中国文艺评论》创刊三周年

■特别策划·改革开放40年中国文艺评论的回顾与前瞻
斑斓多姿的文化潮汐——改革开放40年文艺素描···云 德艺术学的时代话语建构···夏燕靖
新时代中国舞蹈创作的现状与前瞻···金 浩

■理论探索

新时期、新世纪、新时代——改革开放40年与中国文论的三次
转向···高建平

改革开放与中国美术思潮···郑 工

科幻电影创意与末日伦理···黄鸣奋

“技”“艺”之美与庄子的审美主体观···梁晓萍 张晋旗

■艺海杂谈

小说,除了故事还有爱···蔡益怀

国际标准连续出版物号:ISSN 2096-0395 国内统一连续出版物号:CN 10-1342/J

主管:中国文学艺术界联合会 主办:中国文联文艺评论中心 中国文艺评论家协会

出版发行:中国文艺评论编辑部 地址:北京市朝阳区北沙滩1号院32号楼

邮编:100083 电话:010-64101411 邮箱:zgwljplzx@126.com 定价:25.00元

2018年第11期目录(总第38期)

编委会主任:郭运德

主编:庞井君

副主编:周由强(常务) 胡一峰 程阳阳

从上海昆剧团看改革开放40年昆曲的传承创新 ··· 刘玉琴
从《初心》看当下农村题材电视剧创作与传播的得失 ··· 丁莉丽
作品评析
中国戏剧现代性的追求和探索——评话剧《广陵散》 ··· 张福海
美美与共的《飞天》之舞 ··· 胡伟
境外之镜
百老汇音乐剧的市场运营与产业机制 ··· 郑维雄 马天宗
名家专访
存真至善 大美不言——访艺术设计教育家常沙娜
封二:《云归处》(美术作品) ······ 采访人:高 阳
封三:《天国牡丹》(摄影作品) ······ 王昆峰 微评:白 漠
封底:《仙人掌》(美术作品) ······ 常沙娜

纪念改革开放四十周年特刊

“蓝军司令”(节选) 江永红/钱 钢

河那边升起一颗星(节选) 朱秀海/袁厚春

“两用人才”的开发者(节选) 徐志耕/程童一/陶正明

兴安岭大山火(节选) 中 凤

血情(节选) 张正隆

陆军教官(节选) 何继青

青春驿站(节选) 陈散耕

凝眸:一九九七(节选) 肖 平

穿过白云 穿过巨浪(节选) 江宛柳

生死芦洲湾(节选) 李 亚/赵建国/刘立云

紧急出征(节选) 吕永岩

中华试剑(节选) 刘天增

抗震十天(缩写) 赖学良

枫红如火(节选) 汤 宏

生死远航(缩写) 郭富文

极度威胁(节选) 曹 岩

特级归来(节选) 江永红

归途艰难(缩写) 李忠效

国内邮发代号:2-247 邮编:100081

每期定价:9.80元 地址:北京中关村南大街28号

全年定价:117.6元 订阅电话:010-66801180

国际邮发代号:74-2 邮发代号:74-2 电话:0951-3971035

地址:750004 宁夏银川市文化东街59号 月定价:10.00元

邮发代号:74-2 电话:0951-3971035

张学东

地址:750004 宁夏银川市文化东街59号 月定价:10.00元

邮发代号:74-2 电话:0951-3971035